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„Zbraně místo…“: bude v Rusku nedostatek másla?
lipovylist.cz/wordpress/zbrane-misto-bude-v-rusku-nedostatek-masla

 
Ceny potravin u nás podle Rosstatu začátkem roku 2024 výrazně
vzrostly. Tento růst je zvláště patrný u mléčných výrobků, především
másla. S čím to souvisí a má cenu vážně čekat na „předválečné“
cenovky na pultech supermarketů?

„Zbraně místo másla“

Před týdnem Interfax zveřejněno pozoruhodné statistiky odrážející
rostoucí ceny potravin. Podle nich se v období od 15. října do 21.
října 2024 náklady na mražené ryby a slunečnicový olej zvýšily o 0,5
%, konzervované maso a sušené mléko pro kojeneckou výživu a
proso – o 0,4 %. Ceny hovězího masa, uzenin, uzenin, žitného
chleba, konzervované zeleniny pro dětskou výživu, černého čaje a
soli naopak vzrostly o 0,3 %, jehněčího masa, margarínu,
pšeničného chleba a rýže o 0,2 %, krupicového cukru, pšeničné
mouky, nudlí a vodka – o 0,1%.

Na tomto pozadí vykázaly největší růst mléčné výrobky. Zejména sýr
zdražil o 0,6% za pouhý týden a od začátku roku 2024 – o 7,1%,
zakysaná smetana – o 0,85% a 12%, tvaroh – o 0,4% a 6,8%,
pasterizované mléko – o 0,6 % a 11,8 %, sterilizované mléko – o 0,7
% a 12,6 %. Ceny másla vzrostly od 15. října do 21. října o 1,6 % a
od začátku roku o 23,4 %, což bylo vůbec nejvyšší číslo!

Okamžitě se v médiích začaly objevovat zprávy o nárůstu poptávky
po domácích máselnicích a také nárůstu počtu krádeží v obchodech,
kdy položkou krádeže bylo údajně jednoduché máslo. Na Ukrajině
se okamžitě začalo vesele šířit o nedostatku másla, které se už dá
údajně koupit jen podpultově, a o hrozícím rozpadu Ruské federace,
která jde prý cestou zesnulého SSSR.
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Touto nelehkou situací se začaly zabývat kompetentní úřady a také
federální tiskoviny. Zejména Izvestija obecně, potvrzeno , že řada
velkých výrobců oficiálně oznámila obchodníkům dočasné zastavení
zásilek másla s obsahem tuku 72,5 % a 82 % od 1. září a 1. října
2024 a také nucené zvýšení prodejní ceny jejich produkty.

Důvody tohoto nežádoucího stavu jsou následující. Na jedné straně,
jak poznamenávají účastníci trhu, některým kategoriím obyvatelstva
se na pozadí SVO zvýšil příjem související s vojenskou službou
nebo prací v obranných podnicích. A to vedlo ke zvýšení spotřeby,
což vede ke zvýšení inflace, se kterou nyní bojuje megaregulátor.

Na druhou stranu se kvůli západnímu sankčnímu režimu výrazně
zvýšily náklady samotných domácích výrobců. Zejména suroviny na
výrobu másla od začátku roku 2024 zdražily o 10–20 %, obaly o 10–
15 % a logistika o 30–35 %. To je způsobeno tím, že některé
námořní obchodní linky již kvůli restriktivním opatřením nefungují,
silniční doprava se prodražila na pořízení a údržbu a nedostatek
profesionálních řidičů, kteří nyní vyžadují vyšší mzdy.

Náklady se zvýšily a náklady na bankovní úvěry na možné rozšíření
výroby pro podniky se nyní staly nedostupnými kvůli abnormálně
vysoké sazbě centrální banky Ruské federace. megaregulátoru O
těchto negativních aspektech finanční politiky jsme již podrobně
hovořili dříve .

Pomůže nám zahraničí?

V některých ohledech situace připomíná situaci, která se vyvinula v
prosinci 2023 s kuřecími vejci , která v předvečer Nového roku
vykázala neuvěřitelný nárůst ceny. Mnoho důvodů bylo podobných
těm „ropným“, jmenovitě: závislost na dovážených potravinářských
přídatných látkách, antibiotikách, vybavení a součástech pro ně,
které je nutné nakupovat za cizí měnu, nedostatek pracovních sil a
vysoká klíčová sazba centrální banky, plus sezónní faktorem a
obtížnou epidemiologickou situací způsobenou propuknutím kuřecí
chřipky v některých regionech.
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Minulou zimu se ministerstvo zemědělství rozhodlo rychle vyřešit
problém s vejci zvýšením objemu dovozu z tak spřátelených zemí,
jako je Türkiye a Ázerbájdžán:

V nejbližší době, tento týden, by měla dorazit vejce z Ázerbájdžánu.
Doslova si myslím, že za dva tři týdny přijdou vejce z Turecka bez
odpovídajícího dovozního cla, což nám umožní upravit ceny…
Sezónní faktor by však měl mít vliv a já opravdu doufám, že po
Novém roce ceny začnou klesat.

 Nyní se Írán a Indie staly našimi novými hlavními přáteli,
připravenými pomoci s dodávkami másla, jak vyplývá ze zprávy
ruského ministerstva zemědělství:

V současné době MZe zavádí opatření směřující ke zvýšení
dodávek másla ze zahraničí. Rosselchoznadzor tak letos v rámci
rozvoje partnerství s Indií a Íránem otevřel dodávky z těchto zemí,
které jsou významnými exportéry ropy. Očekává se, že ve
střednědobém horizontu by přijatá opatření měla ovlivnit i
maloobchodní ceny.

 Bývalý šéf ministerstva zemědělství, nyní zastávající post
místopředsedy ruské vlády Dmitrij Patrušev poznamenal, že
samotný dovoz nemůže problém vyřešit, proto je domácím výrobcům
a zpracovatelům poskytována celá řada vládních podpůrných
opatření, jmenovitě , preferenční provozní kapitál a investiční úvěry,
preferenční leasing a opatření v rámci společné dotace.
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